Вариант № 1

 Очарова..ый стра..ик, сбережё..ый гриве..ик, схваче..ый изме..ик, труже..ики работали организова..о, пле..ик отвечал взвеше..о, моше..ик действовал обдума..о, огороже..ый торфя..ик, огне..ый ряби..ик, совреме..ый песе..ик, уче..ик отвечал пута..о, мудре..о объяснял; искре..е недоумевал, торжестве..о обещал, помещение не проветре..о, действовал цивилизова..о, отчая..о защищался, преда..о забвению, зрители сосредоточе..ы.

ВАРИАНТ №2

Особе..ый человек, пуга..ая ворона, зарисова..ый эскиз, глаза испуга..ы, полы..ый запах, невида..ая жара, мече..ый вышивкой платок, варе..ики с творогом, апробирова..ая технология, назва..ый брат, деревя..ый пол, жела..ый результат, пивоваре..ый завод, чека..ая монета, ненадёва..ый костюм, речь сдержа..а, разукраше..ая ёлка, карма..ый фонарик, веществе..ое доказательство, из домотка..ого сукна.

ВАРИАНТ 3

Листве..ый лес, вялее..ая рыба, испуга..ые дети, ученики сдержа..ы, стари..ый вальс, непроше..ая помощь, ране..ый в бою солдат, утре..ик в школе, запломбирова..ый зуб, богатое прида..ое, оловя..ая ложка, обеща..ая поездка, винокуре..ое производство, смышлё..ый малыш, балова..ая девочка, в стира..ой рубашке, церковь увенча..а огромным куполом, на гранё..ую пробку, аукцио..ая продажа, це..ые бумаги.

ВАРИАНТ 4

Всё засыпа..о семенами, бето..ые блоки, смеша..ый с песком цемент, в совреме..ом строительстве, на стари..ых станках, вытка..ыми холстами, льня..ые вещи, сила нарастала постепе..о, с переме..ым радиусом, пути соедине..ы между собой, нежда..ая атака, бараба..ая дробь, у затенё..ого кратера, обнаруже..ы запасы воды, приватизирова..ые предприятия, отмече..о расширение спроса, дли..ый шарф, торфя..ые залежи, смышлё..ая девочка, стекля..ая ваза.

Вставьте, где необходимо, пропущенные буквы и НЕ. Обозначьте орфограмму «НЕ с разными частями речи».

(Не) нужная вещ.., (не)промокаемый плащ.., (не)знакомый врач.., (не)законченный репортаж.., (не)взрачный пейзаж.., отнюдь (не)надёжный товарищ.., (не)сжатая рож.., (не)громкий ш..пот, (не)казистая кляч..нка, (не)заметный ш..в, (не)замерзающая зимой реч..нка, (не)воспитанный мальч..нка, (не)продуманная до конца реч.., далеко (не)лестный отзыв, окороч..к свеж.., борщ.. (не)горяч.., вещ.. (не)нужна, никому (не)известная река, (не)торопился, (не)открывая глаз, (не)далеко от дома, (не)убрав за собой, (не)подумал.

Спишите, расставляя знаки препинания и вставляя НЕ или НИ на месте пропусков.

1 … где … виднелось … лодки … паруса. 2 А вокруг … души … звука человеческого. 3 Страшные … смолкавшие … на минуту раскаты грома сковали нас. 4 За двумя зайцами погонишься … одного … поймаешь. 5 Леониду … надо было … согласия … возражения. 6 Неужели ему … понятно что этим он … ставит … в грош … себя … всех кто его слушает? 7 Только и разговоров промеж них было о прошлом молчок о будущем … гугу. 8 … одна книга … была прочитана за каникулы. 9 Он … разу … заговорил со мной. 10 Как … трудно как … худо … сдавай вперёд иди. 11 Это был труд писателя который куда бы его … закинула жизнь … на минуту … расставался с пером. 12 Окрест меня куда … глянь волнуется шумит жизнь. 13 Кто … читал сказок Пушкина! 14 Хвалы заманчивы как их … пожелать.
Запишите, выделяя орфограммы с пропущенными буквами.

 Ж..лудь, обж..ра, ж..кей, дириж..р, напряж..нный, ш..пот, ш..рох, ш..кировать, деш..вый, мыш..нок, камыш..вый, опустош..нный, раскорч..вка, печ..нка, ожесточ..нный, парч..вый, толч..к, испеч..т, щ..тка, трущ..ба, клещ..м, холщ..вый, лущ..ный, смущ..нный, быч..к, ноч..вка, волч..нок, уш..л.

Расставьте пропущенные знаки препинания, выделяйте орфограммы в словах с пропущенными буквами.

 Зашумел ж..рнов начала теч.. по ж..лобу тонкая струйка муки. То со..нцем д..рево печ..т то градом то д..ждём сеч..т. А воздух жж..т и колется и пахнет как арбуз. Мы забрели в чащ..бу где велась раскорч..вка. Возле дач.. что разброса..ы у реч..нки мы остановились на ноч..вку.

В словах с шипящим на конце обозначьте орфограммы. Вставьте, где надо, пропущенные буквы.

Кулич.. свеж.., распахнёш.. настеж.., нареж..те калач.., исправ..те брош..,назнач..те несколько встреч.., борщ.. горяч.., несёш..ся вскач.., обжеч.. кирпич.., бородач.. широкоплеч.., ударить наотмаш.., с крыш.. дач.., забываеш.. гореч.. неудач.., приготов..те кулеш.., упадёш.. навзнич.., ёж.. колюч.., увлеч..ся решением задач.., выходиш.. замуж.., коснёш..ся клавиш…

